

## Sf. Ap. și Ev. Marcu; Sf. Cuv. Vasile de la Poiana Mărului

### La Sfânta Liturghie

Marti, saptămâna a doua după Paști, 25 aprilie 2023

*Începutul slujbei:*

**Preotul:** Binecuvântată este Împărăția Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor.

**Strana:** Amin.

**Preotul:** Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând, și celor din morminte viață dăruindu-le.

**Strana:** Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând, și celor din morminte viață dăruindu-le. *(de două ori)*

*Apoi Ectenia...*

*Apoi se cântă Antifoanele obișnuite sau Antifoanele Paștilor:*

**Antifonul întâi**, glasul al 2-lea (Psalm 65:1-3)

**Stih 1:** Strigați Domnului tot pământul.

**Stihira:** Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.

**Stih 2:** Cântați numelui Lui, dați slavă laudei Lui.

**Pentru rugăciunile...**

**Stih 3:** Ziceți lui Dumnezeu: Cât sunt de înfricoșătoare lucrurile Tale! Pentru mulțimea puterii Tale, Te vor linguși vrăjmașii Tăi.

**Pentru rugăciunile...**

**Stih 4:** Tot pământul să se închine Ție, și să cânte Ție, să cânte numelui Tău.

**Pentru rugăciunile...**

**Slavă..., și acum...**

**Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.**

**Antifonul al doilea**, glasul al 2-lea (Psalm 66: 1-3, 6)

**Stih 1:** Dumnezeule, milostivește-Te spre noi și ne binecuvintează.

**Stihira:** Mântuiește-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce ai înviat din morți, pe noi, cei ce-Ți cântăm Ție: Aliluia!

**Stih 2:** Luminează fața Ta spre noi și ne miluiește.

**Mântuiește-ne pe noi...**

**Stih 3:** Ca să cunoaștem pe pământ calea Ta, în toate neamurile mântuirea Ta.

**Mântuiește-ne pe noi...**

**Stih 4:** Lăuda-Te-vor pe Tine popoarele, Dumnezeule, lăuda-Te-vor pe Tine popoarele toate.

**Mântuiește-ne pe noi...**

**Slavă..., și acum...**

**Unule-Născut, Fiule și Cuvântul lui Dumnezeu...**

**Antifonul al treilea**, glasul 5 (Psalmi 67: 1, 3; 117: 24)

**Stih 1:** Să învieze Dumnezeu și să se risipească vrăjmașii Lui și să fugă de la fața Lui cei ce-L urăsc pe Dânsul.

**Troparul, glasul al 5-lea:** Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând, și celor din morminte viață dăruindu-le.

*Stih 2:* Precum se stinge fumul, să se stingă; cum se topește ceara de la fața focului.

**Hristos a înviat din morți...**

*Stih 3:* Așa să piară păcătoșii de la fața lui Dumnezeu, iar dreptii să se veselească.

**Hristos a înviat din morți...**

*Stih 4:* Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm și să ne veselim întru ea.

**Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând, și celor din morminte viață dăruindu-le.**

*La Vohod în loc de: „Veniți să ne închinăm...” se cântă Isodiconul Praznicului (Psalm 67:27):*

*Stih:* În biserici binecuvântați pe Dumnezeu, pe Domnul din izvoarele lui Israel.

**Mântuiește-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce ai înviat din morți, pe noi cei ce-Ți cântăm Ție: Aliluia!**

---

## Troparele și Condacele

**Troparul Învierii** (troparul hramului, al glasului de rând), *glasul 1*

Piatra fiind pecetluită de iudei și ostașii străjuind precurat trupul Tău, înviat-ai a treia zi, Mântuitorule, dăruind lumii viață; pentru aceasta, puterile cerurilor strigau Ție, Dătătorule de viață: Slavă Învierii Tale, Hristoase! Slavă împărăției Tale! Slavă rânduiei Tale, Unule Iubitorule de oameni!

**Troparul Praznicului, al Duminicii Sf. Ap. Toma, glasul al 7-lea**

Pecetluit fiind mormântul, viață din mormânt ai răsărit, Hristoase Dumnezeule; și ușile fiind încuiate, înaintea ucenicilor ai stat, Învierea tuturor, duh drept printr-înșii înnoindu-ne nouă, după mare mila Ta.

**Troparul Icoanei Izvorătoare de Mir a Maicii Domnului Ivron din Hawai** (troparul hramului, 23 sept/6 oct), *glasul 1, Podobie: Locuitor pustiului...*

Închinându-ne înaintea preamăritei tale Icoane Ivron, Fecioară, ne umplem de străină și nespasă dulce mireasmă; și mirul, revărsându-se din ea, dă vindecare celor credincioși și pocăință și lacrimi celor ce cu dorire îți strigă ție: Slavă mijlocirii tale, Precurată! Slavă minunilor tale! Slavă darurilor tale, pe care le dai nouă, Marie, Mireasa lui Dumnezeu!

**Troparul Sf. Ap. și Evanghelist Marcu, glasul al 3-lea**

Apostole sfinte și Evangheliște Marcu, roagă pe milostivul Dumnezeu să dea iertare de greșeli sufletelor noastre.

**Alt Tropar al Sf. Ap. și Evanghelist Marcu, glasul al 3-lea**

Învățându-te de verhovnicul Petru, te-ai făcut Apostol al lui Hristos, și ca un soare ai strălucit marginilor, podoaba Alexandrinilor ai fost, fericite, căci prin tine Egiptul s-a slobozit din înșelăciune, și ca un stâlp al Bisericii, prin învățătura ta cea evanghelică pe toți ai luminat. Pentru aceasta luminat cinstind, pomenirea ta prăznuim, Marcu de Dumnezeu grăitorule; roagă pe Dumnezeu, Cel împlânzit prin tine, să dăruiască iertare de greșeli sufletelor noastre.

**Troparul Sf. Cuv. Vasile de la Poiana Mărului, glasul al 8-lea**

Învățătorule al dreptei cinstiri de Dumnezeu, povătuitorule al călugărilor, propovăduitorule al harului, dascălul rugăciunii minții celei cu trezvie lucrute, Părinte Cuvioase Vasile, roagă pururea pe Hristos Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.

**[ Troparul Sf. Ier. Ilie Iorest și Sava Brancovici, mitropolii Transilvaniei (24 aprilie), glasul 8-lea**

Mărturisitori ai Ortodoxiei și buni arhipăstori ai Bisericii lui Hristos, îndreptători ai poporului, preafERICIȚI ierarhi purtători de biruință, Iorest și Sava, cei ce v-ați învrednicit de cununa vieții, rugați-vă Domnului să se mântuiască sufletele noastre.

**Troparul (la un arhieru) Sf. Ier. Simion Ștefan, mitropolitul Transilvaniei (24 aprilie), glasul 4**

Îndreptător credinței și chip blândeților, învățător înfrânării, te-a arătat pe tine, turmei tale adevărul lucrurilor. Pentru aceasta ai câștigat cu smerenia cele înalte, cu sărăcia cele bogate. Părinte Ierarhe Simion, roagă pe Hristos Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.

**Troparul Sf. Ier. Iosif Mărturisitorul din Maramureș (24 aprilie), glasul al 4-lea**

Mare slujitor al lui Dumnezeu, Sfinte Părinte Ierarhe Iosif, cu cântări cinstim și pomenim numele tău. Căci mărturisind pe Hristos și în Maramureș, dreapta credință apărând, ocrotitor te-ai făcut turmei tale. Pentru aceasta, roagă pe Hristos Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.

**Troparul Sf. Mucenici: Pasicrat și Valentin (24 aprilie); Chiril, Chindeu și Tasie din Axiopolis (26 aprilie); Maxim, Cvintilian și Dada din Ozovia (28 aprilie), glasul al 4-lea**

Mucenicii Tăi, Doamne, întru nevoințele lor, cununile nestrăciunii au dobândit de la Tine, Dumnezeul nostru. Că având tăria Ta, pe chinători au învins; zdrobit-au și ale demonilor neputințioase îndrăzniri. Pentru rugăciunile lor, mântuiește sufletele noastre, Hristoase Dumnezeule. ]

**Condacul Învierii (troparul hramului, al glasului de rând), glasul 1, Podobie: Când vei veni întru slavă...**

Înviat-ai ca un Dumnezeu din mormânt întru slavă, și lumea împreună ai înviat-o; pentru aceea, firea omenească Te laudă ca pe Cel ce ești Dumnezeu. Moartea a pierit și Adam dănțuiește, Stăpâne; iar Eva, fiind izbăvită acum din legături, se bucură, grăind: Tu ești, Hristoase, Cel ce ai dat tuturor învierea!

**Condacul Icoanei Izvorătoare de Mir a Maicii Domnului Ivron din Hawaii (condacul hramului, 23 sept/6 oct), glasul al 8-lea, Podobie: Deși sfântă icoana ta...**

Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, Doamnă, din sfânta și slăvita ta Icoană Ivron, ce a răsărit în insulele Hawaii, din dragostea Fiului tău și prin harul și mijlocirea ta, dulce mir izvorăște nespus, care degrabă alină durerile și neputințele celor ce cu bucurie aleargă la cinstitul tău chip. Preamărită Împărăteasă și Maică milostivă, îți strigăm ție: Bucură-te, Portăriță bună, care deschizi credincioșilor ușile raiului.

**[ Condacul Sf. Ier. Iosif Mărturisitorul din Maramureș (24 aprilie), glasul al 4-lea**

Îndreptător al credinței și învățător preablând te-ai arătat păstoriților tăi, și cu smerenie slujind, pe Hristos ai mărturisit. Drept aceea, cu neîncetată cântare te laudăm zicând: Bucură-te, Sfinte Părinte Ierarhe Iosif, ocrotitor al drept-credincioșilor maramureșeni.

**Condacul Sf. Ier. Ilie Iorest și Sava Brancovici (24 aprilie), glasul al 4-lea**

Ierarhilor preaîncredințați ai drepte credințe și apărători ai Bisericii lui Hristos, ocrotiți pe toți cei dreptcredincioși, care cântă pururea: Bucurați-vă Iorest și Sava, minunați mărturisitori ai Domnului. ]

**Condacul Sf. Ap. și Evanghelist Marcu, glasul al 2-lea, Podobie: Cele de sus căutând...**

Darul Duhului primind dintru înălțime, împletirile ritorilor le-ai stricat Apostole, și pe toți păgânii vânându-i, Marcu preamărite, Stăpânului tău i-ai adus, propovăduind dumnezeiasca Evanghelie.

**Alt Condac al Sf. Ap. și Evanghelist Marcu, glasul al 2-lea, Podobie: Cele de sus căutând...**

Lui Petru arătându-te săditură de Dumnezeu sădită, și mucenic tare și tăinuitor, și Apostol al lui Hristos, ai vărsat marea învățăturilor și lumea ai veselit, rugându-te, Marcu, să ne mântuiască pe noi.

**Slavă Tatălui...**

**Condacul Sf. Cuv. Vasile de la Poiana Mărului, glasul al 8-lea, Podobie: Apărătoare Doamnă...**

Pe minunatul călăuzitor al monahilor, pe învățătorul rugăciunii cel prea încercat și pe omul cel ceresc, pe pământescul înger, pe povățuitorul duhovnicesc cel mult vestit, să-l cinstim cu bucurie și să-i cântăm: Bucură-te, Sfinte Părinte Vasile, propovăduitorule al harului !

**Și acum și pururea...**

**Condacul Duminicii Sf. Ap. Toma, glasul al 8-lea**

Toma, cu dreapta lui cea iubitoare de încredințare, a cercetat coasta Ta cea de viață dătătoare, Hristoase Dumnezeule; că, dacă ai intrat, ușile fiind încuiate, împreună cu ceilalți Apostoli, a strigat către Tine: Domnul meu ești și Dumnezeuul meu. *(se încheie lung)*

---

*Se cântă „Sfinte Dumnezeule...”*

*În loc de Axionul: „Cuvine-se cu adevărat...”, se cântă **Axionul Paștilor**, glasul al 5-lea:*

Îngerul a strigat celei pline de har: Curată Fecioară, bucură-te! Și iarăși zic: bucură-te! Că Fiul tău a înviat a treia zi din mormânt, și pe morți i-a ridicat. Veseliți-vă, popoarelor! Luminează-te, luminează-te, noule Ierusalime, că slava Domnului peste tine a răsărit. Saltă acum și te bucură, Sioane! Iar tu, curată Născătoare de Dumnezeu, veselește-te întru Învierea Celui născut al tău.

**Chinonicul Praznicului:** Laudă, Ierusalime, pe Domnul; laudă pe Dumnezeul tău, Sioane. Aliluia, Aliluia, Aliluia.

*Și Chinonicul Sfinților, glasul al 3-lea:* Întru pomenire veșnică va fi dreptul. Aliluia, Aliluia, Aliluia.

*În loc de „Am văzut Lumina cea adevărată...” se cântă: Hristos a înviat din morți...*

*La Otpust (sfârșitul slujbei):*

**Preotul:** Slavă Ție, Hristoase Dumnezeule, nădejdea noastră, slavă Ție!

**Strana (zice recitativ):** Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând și celor din morminte viață dăruindu-le. Doamne, miluiește! Doamne, miluiește! Doamne, miluiește! Părinte binecuvintează!